

UN PLEITO INTERESANTE

¿SE PUDO SALVAR A MONTE ARRUIT?

COMENTARIO
A título de curiosidad, como reveladora de un estado de espíritu de un sector muy importante de la vida española, reproducimos la carta precedente. Ella revela hasta qué punto la pasión conturba los cerebros más ponderados. El autor de la carta, a quien no tenemos el honor de conocer, pertenece, según del contenido de la misma se desprende, a una distinguida clase, y por solo este hecho hay que creerle una persona culta y veraz. Sin embargo, en su apasionamiento llega a afirmaciones tan peregrinas, como considerar a Prim una "lústru calamidad", sostener que en toda su vida no hizo más que cuatro animaladas (sic) y afirmar que Napoleón no hubiera podido libertar a Monte Arruit.

Nuestro anónimo comunicante, ignora por lo visto, que Prim no gana solo batallas, sino que tenía un genio político que bastaría para colocarle entre los grandes hombres. No fué solo el caudillo de Los Castillejos, sino el providencial jefe de la expedición a México, cuyas consecuencias funestas para España ví desde el primer instante, frustrándolas con su energía y evitando con la convención de la Soledad, obra suya, un posible Annual de aquellos tiempos. Pruébalo la admirable carta que dirigí a Napoleón III, y que el historiador del segundo imperio, Emilio Olivier, calificó de carta profética. "Sa Betine est d'un prophète", dice.

Quien vió tan claro en aquel tenebroso asunto, en que tantos hombres enloquecidos vieron turbio, es de suponer que en 1921 en África hubiera apreciado la situación con igual justicia, pese a la opinión del autor de la carta. Parté nuestro comunicante de otro error: suponer que el desastre sobrevino por parecerse a Prim muchos de nuestros jefes. Desgraciadamente, ninguno de los militares que van siendo condenados por el Supremo de Guerra tenía ninguna de las características del vencedor de Los Castillejos "ni la animalidad". Si la hubieran tenido, probablemente el desastre se hubiera evitado, pues lo que faltó en aquellos momentos, salvo gloriosas excepciones, fué quien diese una nota animal "a lo Prim".

Respecto a Napoleón creo nuestro comunicante que le hubiera sido más difícil socorrer a Monte Arruit que pasar en pleno invierno el monte San Bernardo. Pues así se arriesgó a ese paso por su vanidad guarnición—la de Génova que no corría riesgo de ser asesinado—qué no hubiera hecho para llegar a Monte Arruit, del que solo nos separaban unos kilómetros de llanura.

Tan poca fortuna, como en lo comentado, tiene el autor de la carta al combatir el cerco de Monte Arruit, por unos cabalillos desarmados, al cerco de Bilbao por los carlistas, que eran un ejército disciplinado, valeroso, mandado por generales de verdad, provisto de excelente artillería y apoyado en posiciones naturales formidables.

Que los batallones que llegaron a Melilla carecían de moral e instrucción? Con Prim hubieran tenido una y otra. En eso se conoce, antes que nada, al jefe. Prim en Los Castillejos, de unos batallones que se desmorilaban y retrocedían, supo hacer unas tropas heroicas. Así eran sus "animaladas".

Aparte de que no es exacto que llegasen desmoralizados los batallones. Todos los vivos partían. El delirio patriótico del pueblo sí les despedía, pocas veces habra sido superado. La depresión vino después, cuando vieron caer sin socorro a Zelúan y Monte Arruit, cuando vieron la indecisión y el error como musas de la campaña.

Aquellos batallones que llegaron a Melilla en los primeros días, eran la Corona, Granada, Sevilla, Castilla, Borbón, Gravelinas, Extremadura... Todos ellos figuraron desde el primer momento en columnas de choque y se batieron admirablemente.

Dice también la peregrina carta que nadie lo hubiera podido hacer mejor que Berenguer. Lo indudable es que peor tampoco. Por lo menos en lo que a Monte Arruit se refiere.

Pick

UNA CARTA CURIOSA

Santander 18 mayo 1923.

Sr. D. José del Río.
Muy señor mío: A su tiempo le hablo de cómo hubiera sucedido a Monte Arruit don Juan Prim. Como usted trapelia Hieraria estaban bien, aunque ya resultaba demasiada literaria por lo que podían contribuir a envenenar una discusión apasionada y a despertar a las gentes afirmaciones en opiniones erróneas, absolutamente erróneas; y el primer error era el de suponer que Prim fuera capaz de salvar a Monte Arruit ni de salvar nada, ya que la verdadera historia militar de tan ilustre calamidad se reduce a dos o tres animaladas con las que probó su incompeten-

ECOS DE SOCIEDAD

En el correo de ayer salió con dirección a Valladolid el médico de la Beneficencia municipal don Adolfo Ortiz Dou, que va a dicha capital castellana con motivo de las dudas de plata que se agitan en dicha localidad. Los médicos que se licenciaron en aquella Facultad el año 1898. También en el correo de Madrid salió ayer con dirección a la corte, el médico don Jesús Bodega.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

JABON DE ALCEDA El mejor para curar las afecciones de la piel. Venta: Díaz y P. Calvo, farmacias y perfumarias.

El progreso de Santander

Ruano hablará en el Círculo Mercantil

Nuestro muy estimado colega "El Cantábrico", al tratar ayer nuevamente, en un bien intencionado artículo, de lo que conviene hacer para conseguir el progreso de la ciudad, vuelve a hablar de la conveniencia de que inicie la unión vecinal de voluntades una personalidad de los altos prestigios del señor Ruano, cuya intervención espera el periódico citado que resultaría eficaz.

Al ver que "El Cantábrico" insiste en las manifestaciones que en el mismo sentido hizo en su número del martes, hemos creído conveniente visitar al señor Ruano para conocer su opinión. El señor Ruano se ha mostrado agradecido a la prueba de confianza en su intervención que significan los artículos de "El Cantábrico"; ha insistido en su opinión de que es de todo punto indispensable provocar la unión de todos los vecinos de Santander para el engrandecimiento de la ciudad, que solo podrá lograrse por medio de una acción colectiva.

Por lo que se refiere al requerimiento que "El Cantábrico" le dirige, el señor Ruano, agradeciéndole en lo que vale, considera que de momento pudiera ser mal interpretada su intervención, lo que la restaría eficacia; pero está dispuesto a unir sus esfuerzos a todos los que se realicen y tiene el propósito de pedir, dentro de algún tiempo, la tribuna del Círculo Mercantil para dar una conferencia acerca de tan interesante tema.

LA "GACETA"

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Anunciando que el Gobierno de Portugal ha publicado un decreto referente a las garantías que los importadores de productos farmacéuticos extranjeros en aquel país deben dar con respecto al precio de dichos productos.

Anunciando que el Gobierno del Estado libre de Irlanda ha decidido que mientras sigan las actuales circunstancias continúen rigiendo en su territorio los derechos de Aduanas que existían antes de haberles sido concedida la autonomía.

DE LA VIDA PINTORESCA

El viejecito de los muñecos

Está de pésame la chiquillería de Santander; Malleu, el viejecito simpático que recorría las calles de la ciudad llevando al hombro su guñol, que instalaba en los rincones de todas las plazuelas, ha recogido definitivamente su tenderete de feria, ha guardado sus muñecos que terminaban siempre apaleados con gran regocijo de la chiquillería y no volverá a Santander.

Félix Malleu—en su juventud famoso domador de leones—vuelve a las fieras; no a someterlas a su dominio, no a arriñonarlas a latigazos en la jaula, medrosas y humilladas ante la audacia y el valor sereno del domador, sino a cuidarlas amorosamente.

Leaban de concederle un empleo en la Casa Fieras de Madrid y ya a desempeñarlo, contento de verse al abrigo de la miseria en los últimos años de su vida y de estar otra vez en relación con leones, tigres, leopardos, hienas y elefantes, a cuya vista recordará sus días de gloria, cuando la fortuna le sonreía y le emborrachaba el aplauso de los públicos.

El nacimiento de Malleu fué como un nuncio y un presentimiento de su destino. Nació cerca de Granada, debajo de una jaula de fieras, perteneciente a una magnífica colección que poseía su padre y con la cual se ganaba el diario sustento paseándolas de pueblo en pueblo y de villa en villa.

No se contentó Malleu con exponer las fieras de la colección como su padre, sino que quiso someterlas a su dominio. Se exhibía entonces el famoso domador, el coronel retirado del ejército inglés, Boune, y Félix Malleu se asoció a él y corrió mundo a su lado.

Una noche, cuando Boune entraba en la jaula, una leona vieja y tuerca lo agarró detrás de la nuca y se arrojó sobre él. Otros cinco leones, al ver al domador caído, también se lanzaron a destrozar la presa. Malleu entró con una carabina y a culatazos separó a las fieras y salvó de momento al coronel. Pero tan espantosas heridas había sufrido que murió tres días más tarde.

Como prueba de gratitud al joven Malleu, una participación de la mitad en la colección de fieras que poseía. Más tarde la viuda regaló sus leones a un parque zoológico de Londres.

Malleu no ha cazado nunca las fieras de las que ha sido dueño. Solo en una ocasión se le ocurrió emprender una aventurera expedición al centro de África, acompañado de dos moros conocidos del terreno.

Una buena vez en las trampas preparadas, y él sabe Malleu cual sería su paradero, porque pronto tuvo que abandonar la cacería y volver a costa de no pocos trabajos a España. Y es que aquellos dos moros que le acompañaban eran, según frase gráfica del domador, "muñecos peores que las fieras" y para salvar la vida tuvo que huir de ellos.

Las subsistencias

El precio de la carne en Santander

Anoche, al recibir el gobernador civil interino a los periodistas, les manifestó que habían celebrado una conferencia los señores asesores de la Junta provincial de Abastos con una comisión del gremio de tabajeros, bajo su presidencia, para tratar de los precios señalados en la última reunión de dicha Junta a la carne de vaca y ternera.

Los representantes del gremio de tabajeros expusieron las razones que, a su juicio, impedían por ahora rebajar el precio de los mencionados artículos.

En su consecuencia, el gobernador civil interino, les manifestó que presentarían por escrito sus razonamientos, los cuales serán sometidos al estudio de la Junta de Abastos, la cual celebrará hoy una reunión.

El alcalde ha dado cuenta al gobernador civil de que ha notificado a los industriales que se dedican a la venta de huevos, los nuevos precios señalados por la Junta de Abastos y que dichos industriales se habían negado a firmar la notificación.

RADIOTELEFONÍA

Como habíamos anunciado, el pasado jueves, 17 del corriente, se celebró en el Ateneo la reunión de aficionados a la radiocomunicación, quedando constituida la Sociedad que, con el nombre de "Radio Club de Santander", agrupará a cuantos se interesan por este ramo de la ciencia en sus múltiples aplicaciones de audición de radio-concierto, noticias de prensa, etc., etc., que lanzan diariamente los principales puestos europeos.

En la misma reunión quedó aprobado el reglamento de la Sociedad, en el que se fija para los socios de número la cuota mensual de tres pesetas.

Las primeras listas de adheridos fueron rápidamente cubiertas de firmas por todos los asistentes, conviniéndose en que quedarán durante unos días en la Conserjería del Ateneo, para que puedan inscribirse como socios cuantas personas lo deseen.

Estas las fieras que se hicieron célebres en nuestra patria por circunstancias notables. Su padre fué uno de los dueños del famoso elefante "Pizarro", que se escapó una vez en Madrid y saqueó una panadería comiéndose toda la hornada.

"Pizarro" era valiente y sus propietarios le destinaban principalmente a luchar con toros en las plazas. En Valencia luchó con cuatro toros y mató a los cuatro, pero uno de ellos le rompió el colmillo derecho. Aquel pobre "Pizarro" murió víctima de los cambios políticos. La breve instauración de la república le costó la vida. La pérdida de un colmillo había hecho desmerecer su valor y los propietarios se lo vendieron al Ayuntamiento de Madrid para la Casa de Fieras. Los turbulentos días de la república repercutieron en el Retiro, donde cuidaba de los animales allí recluidos y muchas fieras murieron de hambre. Entre las víctimas se encontraba el elefante "Pizarro".

El más grave percance de su vida le sufrió Malleu en el jardín de acclimatación que estuvo hace muchos años instalado en la calle de Berzaz de Madrid. Allí estuvo a punto de perecer entre las garras del león "Regardo", al que nuestros abuelos vieron luchar con un toro en la plaza de Santander.

"Regardo" se arrojó sobre Malleu desgarrándole la carne y hubiera dado fin de él a no haber sido porque uno de los servidores del domador tuvo la feliz ocurrencia de lanzar un jarro de agua fría a la fiera, que soltó impresionada su presa. Sería interminable el relato de las emocionantes aventuras de Malleu, cuyo recuerdo lleva grabado en su cuerpo como españolas cicatrices.

El incendio de su circo en Valencia, hace nueve años, le hizo pasar de la prosperidad—estaba tasado el circo en setenta mil duros—a la indigencia.

Desde hace cuatro años sostienen su vejez los muñecos que exhibía por las plazas públicas con regocijo de pequeños y grandes. En Santander llevaba ya varios meses y había llegado a ser popular. Sin su nombramiento para la casa de fieras del Retiro seguiría viviendo en nuestra ciudad.

La última vez que hemos visto a Malleu le hemos presentado, qué digna hacer ahora de sus muñecos: —Guardarlos como una reliquia—nos ha dicho—; ellos han sido mi sostén en los días amargos.

Nosotros pensamos que alguna vez sentirá Malleu la nostalgia de aquel enjambre de cabezas infantiles que rodeaban al hombre donde trabajaba—como ahora siente la de las fieras que antaño le proporcionaron bienestar y gloria—, y un buen día de sol cargará de nuevo con sus muñecos, desplegará su biombo en una retirada plazuela y volverá a verse rodeado de chiquillos que le mirarán con ojos alegres y curiosos, como a un buen abuelito que les fuera a contar un cuento. —Alberto Espinosa.

CRÓNICA DE MELILLA

EL MANDO DEL BATALLON EXPEDICIONARIO DE VALENCIA

Se ha hecho cargo del mando del batallón expedicionario de Valencia número 23, el teniente coronel señor Olmo Fernández Tuero, por haber cesado en el mismo empleo don Diego Ordóñez, que, como saben muy bien los lectores de ese periódico, ha mandado el batallón desde que vino a este territorio a raíz de los dolorosos sucesos de julio de 1921.

El señor Ordóñez ha sido objeto de una despedida cariosísima, tanto por parte de los jefes y oficiales como de los soldados a sus órdenes, entre los que cuenta con grandes afectos. Los jefes y oficiales del batallón de Andalucía, presididos por el comandante señor García Navarro—jefe que también vino con dicho batallón a África y con él ha seguido toda la campaña—, acudieron al campamento del batallón de Valencia a despedir al teniente coronel Ordóñez.

También acudió a despedirle el jefe de la columna de la derecha, coronel Morales, de la que forma parte el batallón expedicionario de Valencia.

El coronel Morales pronunció sentidas frases de despedida, a las que contestó muy emocionado el teniente coronel Ordóñez.

Rodearon el auto en que el teniente coronel Ordóñez iba a marchar a Melilla, el jefe de la columna y los jefes y oficiales de los batallones expedicionarios de los dos regimientos que están de guarnición en la montaña.

En el momento de irse a poner en marcha el auto, el nuevo jefe del batallón de Valencia, teniente coronel señor Olmo, dirigió con voz vibrante a los soldados a su mando las siguientes palabras:

Soldados de Valencia: ¡Viva el que hasta hoy fué vuestro teniente coronel y que siempre os condujo a la victoria!

JUAN PARTICULAR.

Este viva fué contestado con entusiasmo. El auto partió, mientras los que se quedaban aplaudían con entusiasmo, y el señor Ordóñez saludaba visiblemente emocionado por las pruebas de cariño de que era objeto.

En la plaza está recibiendo don Diego Ordóñez, uno de los jefes mejor considerados por sus compañeros, grandes muestras de simpatía con motivo de su marcha.

Dentro de unos días embarcará el señor Ordóñez para Málaga, desde donde continuará su viaje a Madrid, a cuya guarnición ha sido destinado.

Ha regresado sin novedad al campamento de Dar Quebdani el batallón de Andalucía, que formando una columna, ha verificado una marcha táctica por Sidi Ahrach y Ulad Aixa, al mismo tiempo que otra columna, saliendo de Kandusi llegaba hasta la meseta de Arkab.

En la iglesia del Sagrado Corazón se ha celebrado el bautizo de una niña mora, de doce años, que desde hace cuatro se halla recogida por un matrimonio obrero.

A presenciar la ceremonia acudieron numerosas personas, estando el templo muy completo. En la mañana nació en un aduar próximo a Nador, quedando huérfana el año pasado.

Los padrinos e invitados en varios coches, fueron a casa de los primeros, donde fueron obsequiados. Entre los invitados se encontraba una maestra, a cuya escuela acudía la morita espontáneamente para aprender a leer y escribir en español. La nueva cristiana llevará el nombre de María de los Dolores.

JUAN PARTICULAR.

Los exámenes de telefonistas

Ayer por la mañana comenzaron en el Ayuntamiento los exámenes para cubrir seis plazas de señoritas telefonistas.

Con asistencia del alcalde señor San Martín y de los concejales don Gerardo Vázquez, presidente de la Comisión de Telefonos, y don Gervasio Gómez, don Ramón Díaz Velasco, don José Heróben, don Manuel Rodríguez, el director y administrador de la Red telefónica, constituidos en tribunal, comenzó el acto, que continuó por la tarde.

De las opositoras se examinaron treinta y dos señoritas aproximadamente.

Fueron muy favorablemente comentados los ejercicios de algunas opositoras.

Hoy continuarán los ejercicios, y de su resultado final, daremos oportuna cuenta.

Sociedad de Menéndez Pelayo

La Junta de gobierno de esta Sociedad ruega a los señores socios asistan a la santa misa que hoy, undécimo aniversario de la muerte del Maestro, se celebrará en sufragio de su alma en la iglesia de San Francisco, a las diez.

Eugenio de la Pedraja

En el trasatlántico «Alfonso XIII» saldrá hoy por Méjico, donde se propone pasar una temporada al lado de su distinguida familia, el inspirado poeta y querido amigo nuestro Eugenio de la Pedraja.

Anoche estuvo en nuestra Redacción a despedirse. Lleve buen viaje el notable escritor, a quien deseamos ver pronto de nuevo entre nosotros.

DESPUES DEL ATENTADO

ENTIERRO DEL CADAVER DEL SEÑOR REGUERAL

DILIGENCIAS POLICIAJAS

LEON.—Durante toda la noche y todo el día de hoy la policía ha practicado averiguaciones para descubrir el paradero de los autores del atentado de que fué víctima el exgobernador de Vizcaya señor Regueral.

Esta tarde llegó de Madrid una sección de la brigada de investigación criminal, y después de conferenciar con el gobernador civil de la provincia y con el comisario de policía, han comenzado los policiaj madriñeos a realizar pesquisas que hasta ahora han resultado infructuosas.

ENTIERRO DEL CADAVER DEL SEÑOR REGUERAL

LEON.—Esta tarde, a las cinco, tuvo lugar la conducción del cadáver del señor Regueral al cementerio.

La comitiva fúnebre fué presidida por los gobernadores militar y civil, el alcalde y un hijo político del finado.

Asistió al entierro un gran gentío, en el que figuraban representaciones de todas las clases sociales.

TESTIMONIOS DE PÉSAME

LEON.—La familia del señor Regueral está recibiendo innumerables testimonios de pésame.

Han recibido telegramas de pésame del Rey, del Gobierno y de personalidades y Sociedades de Vizcaya y Madrid.

VIGILANCIA EN LAS CARRETERAS

LEON.—En todas las carreteras, a la salida de la población, hay parejas de la guardia civil que detienen todos los automóviles y demás vehículos que circulan.

También en las estaciones ferroviarias se ejerce una estrecha vigilancia.

EL COMLOT SE TRAMO EN BILBAO

LEON.—Parece ser, según referencias extraordinarias que llegaron a nuestro conocimiento, que el atentado tiene derivaciones directas con la perturbación social desarrollada en Bilbao, durante la permanencia del señor Regueral al frente del Gobierno civil de aquella capital.

Se trata de un complot, organizado en Bilbao, y se dice que fueron encargados de realizarlo cuatro conocidos sindicalistas.

La policía hizo una investigación en las casas de huéspedes de León, y parece que hay una pista que podrá dar con el paradero de los asesinos. Se confirma la creencia de que los

que tomaron parte en el atentado eran cuatro personas y se hospedaron en León, en distintas casas de huéspedes.

Habían llegado a dicha capital el miércoles. Se supone que antes había venido un individuo para enterarse de la vida que hacía el señor González Regueral.

Como éste acostumbra a ir de tertulia con algunos amigos, y seguía todos los días el mismo itinerario, no fué difícil a los autores del crimen preparar el atentado convenientemente.

El gobernador civil conferenció con su colega de Bilbao, recomendándole practicasse las correspondientes diligencias e recomendadas a averiguar si algún elemento sindicalista de significado se ausentó de aquella capital.

NADIE PENSABA EN EL ATENTADO

LEON.—El atentado al señor Regueral causó en León, pueblo apacible, donde las violencias sociales no se habían iniciado, gran impresión. Desde que el señor Regueral abandonó el Gobierno civil de Vizcaya, donde por su cargo tuvo que intervenir en graves conflictos sociales, el Gobierno, temiendo una posible venganza societaria, dió órdenes para que la policía especial le vigilase, a fin de evitar que fuese víctima de una agresión.

Desde Bilbao se dirigió el señor González Regueral a Gijón, donde permaneció una larga temporada.

En los primeros días de su permanencia en Asturias le vigilaban algunos policiaj por orden del Gobierno, vigilancia que el señor Regueral estimó importante, rogando que se abstuviesen de seguirle. Residiendo ya en León, la policía siguió vigilándole, y el señor Regueral reiteró el ruego al Gobierno que relevase al ruego al Gobierno de vigilancia, pues no tenía temores de que atentaran contra su vida.

Se mostraba con gran entereza, y nunca hizo partícipes a sus amigos más íntimos de que alguien pudiese intentar asesinarle. Creía que durante su actuación al frente del Gobierno civil de Vizcaya, no hizo más que cumplir con su deber, y que una vez encamadas las contiendas sociales, no tenía por qué abrigar el temor de un atentado.

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas
Pensión desde 7,50 pesetas

Holland América Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS desde

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor LEERDAM, saldrá el día 30 de mayo.
El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 20 de junio.
El vapor MAASDAM, saldrá el día 9 de julio.
El vapor EDAM, saldrá el día 1 de agosto.
El vapor LEERDAM, saldrá el día 10 de septiembre.
El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 22 de agosto.
El vapor MAASDAM, saldrá el día 3 de octubre.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325'25	867'75	557'00
VERACRUZ	1.450'25	942'75	600'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	600'25
NUEVA ORLEANS		1.067'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dollars más. TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a un agente en SANTANDER y en HABANA, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 22. Telégramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarril del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferro-arriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Blok para usos metalúrgicos y domésticos.

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores NIJO de Angel Pérez y Compañía. Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morás.

Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

HABANA Y VERACRUZ

salidas fijas el 22 de cada mes

- "FLANDRE", el 22 de mayo.
- "ESPAGNE", el 16 de junio. (para HABANA solamente.)
- "CUBA", el 22 de junio.
- "ESPAGNE", el 22 de julio.
- "CUBA", el 22 de agosto.
- "ESPAGNE", el 22 de septiembre.
- "CUBA", el 22 de octubre.
- "LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
- "ESPAGNE", el 22 de noviembre.
- "CUBA", el 6 de diciembre.
- "FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL EN EL PASADIZO DE PEREDA, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Vapores correos españoles de la

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gibernau

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.
Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Linea de Buenos Aires

En la segunda quincena del mes de mayo saldrá de Santander el vapor para trasbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en Tercera ordinaria para ambos destinos, 375 pesetas más 25-10 de impuestos.

Linea de Filipinas

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá el día 21 de mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 31 para Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos por los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores NIJO de ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Coñac COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido

GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO

en la Exposición de Roma, primera que ha concurrido:

BALDOMERO LANDA (Sucesor) - UDALLA (Santander)



LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA

El día 17 de junio, fijo, a las cinco de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL

(DE DOS HÉLICES)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA

En Cámara, precios económicos.—Camarotes para matrimonios y familias.—Rebajas a familias.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 500 PESETAS.

Para informes dirigirse a sus agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García

CALDERON, 17, 1.º - SANTANDER

ANUNCIOS BREVES

La caída del pelo

cesa inmediatamente con loción de azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23.

Sanatorio de altura

entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Jabón "Uzum"

limpia sin agua toda clase de manchas. Pídsese en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Vendo:

Un caballo percherón ligero, color castaño oscuro, edad ocho años, alzada seis a siete dedos, formas inmejorables a toda prueba. Una jardinería nueva. Dos guariciones: una de plañeque y otra en negro. Un faeton de damas americano, de cuatro asientos, plañeque a quidarse en dos. Todo ello a precio barato. Informarán Librería Religiosa

Amuletos

de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos.—LA MAR. Atarazanas, 1.

Piso

Llave en mano, se vende en 31.000 pesetas, calle primer orden Razon, LA ATALAYA.

Magnífico reloj inglés

y otras antigüedades, vendo de ocasión. El Arca de Noé, Velasco número 17.

Señora

formal, de buenas referencias y que sabe de modista y costurera, desea colocarse de doncella o ama de llaves. Burgos, 18, informarán.

Zenón,

fotógrafo, Blanca 25, Santander Especialidad en grupos. Se conservan los clichés desde hace 50 años. Pueden obtenerse copias de las personas retratadas en mi casa.

Se arrienda

dormitorio pa-muy amplio, y balcón soleado, con otro dormitorio interior y cocina. Todo independiente; sitio céntrico. Razón: LA ATALAYA

Vendo o alquilo casa

amueblada en Liérganes, plaza Mercadillo, capaz dos familias, buen prado, árboles frutales, abundante agua canalizada, galerías, lavadero, escalera servicio, espléndidas vistas. Razón: farmacia señor González

Pérdida

A quien se le haya extraviado un pañuelo contenido 25 pesetas, en la tienda de la plaza de la Esperanza, número 1, puede pasar a recogerlo. El extravío fué el día 6 del corriente

Operador electricista

cinematográfico, con 14 años de práctica, se ofrece para fuera de esta población. Informarán en esta Administración.

Se arrienda

local de 5 x 5 m., propio para oficina o pequeño taller. Calle de Madrid, número 7. Informan: Administración 1.

Se arrienda

almacén muy espacioso calle Madrid, número 7. Informan Administración.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 6-18, Santander

Vendo

jardinería con bonito tranco avellana, todo en buen uso. Informes: Guarnicionería de Hijos de Gutiérrez

Caja de caudales

de ocasión se compra. En esta Administración informan.

Se alquila

primer piso bien amueblado, baño y sitio céntrico. Razón: LA ATALAYA

HOTEL

espacioso, de nueva construcción, se alquila. Informes: en esta Administración.

Automóvil

landolet cinco asientos, espacioso, todo lujo, buen estado, marca europea, se vende barato. Buena ocasión. Informan, Administración.

Pianos

nuevos de ocasión, gran modelo cruzado en rogal y corinto, marcas americanas. Saldamos dcos. Ruana yor, número 15, b.jo. Diestro y Rodríguez

En el Astillero

Se vende el acreditado hotel restaurant Au. Cordon Bleu.

Se alquila

hotel con cuarto de baño y jardín. Informarán en esta Administración.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:

- Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'8.
- Para Bilbao.—A las 8'15, 14'5 y 17'5.
- Para Marrón.—A las 17'40.
- Para Liérganes.—A las 8'55, 12'20, 15'10, 17'5 y 19'50.
- Para Oñate.—A las 7'50, 11'10, 14'20 y 17'57.
- Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.
- Para Llanes.—A las 16'15.
- Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'15.
- Para Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 7'20.

LLEGADAS A SANTANDER:

- De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
- De Bilbao.—A las 11'50, 18'31 y 20'35.
- De Marrón.—A las 19'57.
- De Liérganes.—A las 8'33, 12'28, 15'18, 18'31 y 19'28.
- De Oñate.—A las 9'3, 13'8, 16'13 y 20.
- De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
- De Llanes.—A las 11'24.
- De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.
- De Torrelavega. (Jueves y domingos).—A las 11'45.

MUEBLES

Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Casa Maté. Teléfono 424.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

- 9 de junio, vapor TOLEDO.
- 15 de julio, vapor HOLSATIA.
- 15 de agosto, vapor TOLEDO.
- 19 de septiembre, vapor HOLSATIA.
- 20 de octubre, vapor TOLEDO.
- 25 de noviembre, vapor HOLSATIA.
- 26 de diciembre, vapor TOLEDO.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios,

Carlos Hoppe y Compañía

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídsese en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.



ESTE MILAGRO LO REALIZA LA CREMA TOKALON

Se explica fácilmente el hecho, y toda mujer puede darse cuenta que, después de todo, no se trata de ningún milagro: el resultado se obtiene por vía de entosis; fenómeno físico bien conocido. En efecto, los valiosos alimentos dérmicos que entran en la composición de la Crema Tokalon son realmente absorbidos por los poros de la piel, nutriéndola y tonificándola para infundirle nueva vida.

De esta manera, la Crema Tokalon presta a la epidermis una sorprendente apariencia de juventud; quita las arrugas, patas de gallo y demás huellas de la edad, y al dar rigidez a los músculos flojos y relajados tiende a hacer desaparecer la piel colgante. Desde las primeras aplicaciones notará que su piel se ha vuelto más suave y lisa y su cutis más blanco; pronto quedará maravillada al ver que la Crema Tokalon la embellece y rejuvenece de un modo admirable.

No le cuesta nada hacer un ensayo con Crema Tokalon, puesto que esta crema se vende con la garantía formal de devolver el precio de compra a la primera indicación, si no se obtienen resultados satisfactorios con su empleo. Un certificado de garantía acompaña cada bote a este efecto. La Crema Tokalon se vende en D. Calderón, Colosía, 9.—Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—Hornazabal Silva y Compañía, Velasco, 13.—E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.

NOTA: Una de las mayores ventajas de la Crema Tokalon es que no deja señal alguna rehuyente y permite que los polvos se adhieran de una manera perfecta. Además, no ocasiona nunca la salida de vello ni irrita la epidermis por delicada que sea.

Recibirá Vd. gratuitamente un pote de muestra de la Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Viñas, 71. Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

Garage Vallina y C.º

Agencia CITROEN

Piezas de recambio FORD

Talleres de reparaciones y vulcanizados

Se hacen toda clase de engranes

PIESAS

RENAULT, Cabriolet de lujo, 18 HP.....	
DION BOUTON, Cabriolet 35 HP., 8 cilindros.....	14.000
BENZ, limousine 8/20 HP.....	10.000
ESPAÑA, faeton 10 HP.....	8.000
MATHIS, coupe 10 HP.....	6.500
G A N G A: Protector de acetileno y generador, nickelados.....	125

SAN FERNANDO, 2; TELEF. 6-16

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez, Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 7.

SUELOS

Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos es con

"EL RELAMPAGO"

Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores: NOGAL, CAOBA, LIMONCILLO y sin color.

De venta en todas las buenas Droguerías y Bazares. Depósito general, P. MORENO, Mayor, 35. MADRID.

Bajaron los Cortes de traje y Trajes a medida

DESDE 15 Y 60 PESETAS EN ADELANTE

HEMOS RECIBIDO LAS NOVEDADES PARA PRIMAVERA Y VERANO Y RECOMENDAMOS QUE ANTES DE ENCARGAR VUESTROS TRAJES NOS CONSULTÉIS PRECIOS Y CALIDADES

LANILLAS - ESTAMBRES - VICUÑAS - ARMURES - DRILES - GABARDINAS - PANAS - PATENES, ETC., ETC.

SIEMPRE GRANDES STOKS EN TODAS LAS TALLAS PARA HOMBRE Y NIÑO, ASI COMO

CAMISAS - CORBATAS - CALCETINES - PANTALONES - AMERICANAS - GUARDAPOLVOS

Y TODO LO QUE CONSTITUYE EL RAMO DE ROPAS HECHAS DE SASTRERIA.

CONFECCION ESMERADA :: 5 CORTADORES DE PRIMER ORDEN

PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telef. 673

VENTAS AL CONTADO

Asuntos militares

El pleito Riquelme-Berenguer

(POR TELEFONO)

RIQUELME EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID.—El coronel Riquelme visitó hoy al ministro de la Guerra. El objeto de la visita era pedir al señor Alcalá Zamora autorización para contestar a las acusaciones que le lanzan los generales Cabanellas y Berenguer.

El señor Alcalá Zamora le negó la autorización que solicitaba, indicándole que si lo estimaba necesario podía acudir al conducto reglamentario para su defensa.

El coronel Riquelme visitó después al capitán general de la región, haciéndole entrega de un escrito en el que se defiende de las acusaciones que se le dirigen.

EL ASCENSO DE NUÑEZ DE PRADO

MADRID.—Hoy se dio a conocer el ascenso de Nuñez de Prado, jefe que fué de los Regulares de Melilla.

Se afirma ahora que el informe del Supremo no es favorable y esto ha dado lugar a no pocos comentarios.

DESPUES DEL ARRESTO

MADRID.—Esta mañana salió de prisión militar, donde cumplió el arresto de un mes que le fué impuesto por el Supremo de Guerra y Marina, el general García Ortega.

Dicho general cumplimentó al ministro de la Guerra y a las autoridades militares.

Dentro de breves días saldrá el general García Ortega para Victoria con objeto de posesionarse de su cargo.

ACTUACION DEL JUZGADO MILITAR

MADRID.—El Juzgado militar de Madrid ha entrado en un período de gran actividad, a consecuencia de las noticias que publican los periódicos sobre la situación de Marruecos y con las informaciones respecto a las divergencias entre los generales Cabanellas y Berenguer y el coronel Riquelme.

Ha sido procesado por el Juzgado militar el director de "La Voz", por la publicación de las declaraciones del coronel Riquelme.

UNA CONFERENCIA

MADRID.—Esta noche conferenciaron por espacio de hora y media el ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid, guardándose gran reserva acerca de lo tratado.

J. Gómez.—Escaleras a la Catalana, peldaños.—Vía Cornellá, 1.—Teléf. 440

Academia "Apolo"

Esta noche, a las ocho y media, tendrá lugar una velada literaria dedicada a la memoria del eminente polígrafo montañés don Marcelino Menéndez Pelayo, con motivo de cumplirse hoy el undécimo aniversario de su muerte.

Esta academia invita a sus amistades a dicho acto y espera celebrar con la misma solemnidad de años anteriores esta velada, que, aunque modesta, siempre tendrá transcendencia en la espiritalidad de las glorias cántabras.

Una obra de caridad

Un estimado vecino nuestro, domiciliado en el extrarradio, honrado padre de familia que en la actualidad tiene tres de sus hijos enfermos, está pasando un verdadero calvario fardo de toda clase de recursos, sin poder atender a las más prementeras necesidades de su hogar, ni a la curación de sus infelices hijos, a causa de llevar ya mucho tiempo sin trabajo.

Por medio de estas líneas solicita el concurso de las almas generosas por si pueden cooperar con algún recurso al alivio de su situación aflicta, interesando al mismo tiempo la protección adecuada a fin de que pueda por medio de alguna ocupación subsistir al sustento de su infortunada familia.

Los donativos que a tan humanitario fin se destinan, pueden dirigirse a la Administración de este periódico.

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Debut de la compañía Herrero Tordesillas. A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche. Estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de don Manuel Linares Rivas, titulada «La mala ley».

Mañana, domingo: «El usurpador», por Jack Holt.

SALA NARBON

Desde las seis y media: «La hija de la ley», por Cathlin Williams.

PABELLON NARBON

Desde las seis y media: «El látigo» (dos jornadas) en seis actos.

CIRCO GALLISTICO

El domingo, a las diez de la mañana, grandes peleas de gallos.

Sociedad Anónima LA CRUZ BLANCA (EN LIQUIDACION)

Se avisa a los antiguos accionistas que previa entrega, en la oficina del secretario (Príncipe, 3, entresuelo), del recibo acreditativo del número de acciones que posean, podrán recoger igual número de títulos de la sociedad INMOBILIARIA SANTANDERINA, S. A., según acuerdo en la última Junta general.

Santander 17 de mayo de 1923.—LA COMISTOS LIQUIDADORA.

Noticias particulares

Se repararía la quinta del año 1920

(POR TELEFONO)

MADRID.—Hoy manifestaron en el Ministerio de la Guerra con carácter particular que en breve serán reparados de Marruecos los soldados de la quinta de 1920.

J. Gómez.—Depósitos de cemento para grandes capacidades.—Vía Cornellá, 1

BOLSAS

DE MADRID		Día 14	Día 18
Interior	F.....	71 20	71 30
	E.....	71 20	71 35
	D.....	71 20	71 30
	C.....	71 25	71 30
	B.....	71 25	71 35
	A.....	71 30	71 30
	G. H.....	00 00	00 00
Exterior (partida)		86 35	85 90
Amortizable 1920	E.....	98 50	99 90
	D.....	98 45	98 00
	C.....	98 50	98 10
	B.....	98 60	98 10
	A.....	98 75	98 10
	1917.....	96 40	96 00
Tesoros enero.....		101 65	101 85
febrero.....		101 40	101 50
octubre.....		100 75	100 80
CEDULAS			
Banco Hipotecario 4 %.....		88 75	88 90
" 5 %.....		100 10	100 05
" 6 %.....		110 00	110 00
ACCIONES			
Banco de España.....		857 50	850 00
" Hispano Americano.....		149 00	149 50
" Español de Crédito.....		149 00	149 50
" Español del Río de la Plata.....		233 00	236 00
" Central.....		247 00	247 00
Tabacos.....		247 00	247 00
Azurcareras (preferentes).....		90 50	90 00
Idem (ordinarias).....		38 75	39 00
Nortes.....		363 60	367 00
Alicantes.....		362 50	365 50
OBLIGACIONES			
Azurcareras, sin estampillar.....		00 00	78 00
Minas del Rif.....		00 00	00 00
Alicante, 1.ª.....		283 00	283 75
Norte.....		64 75	64 75
Asturianas.....		00 00	62 25
Norte 6 %.....		102 00	102 00
Riódoto 6 %.....		00 00	00 00
Asturiana de Minas.....		00 00	00 00
Hidroeléctrica Española, 6 por 100.....		00 00	00 00
Cédulas Argentinas.....		00 00	00 00
Francos (París).....		43 80	43 95
Libras.....		30 39	30 40
Dollars.....		6 58	6 58 50
Marcos.....		00 00	00 00
Liras.....		32 10	32 00
Francos suizos.....		00 00	00 00
Idem belgas.....		00 00	00 00

(Del Banco de Santander).

DE BARCELONA		Día 16
Interior (partida)		70 95
Amortizable 1920 (partida)		96 45
Idem 1917 (partida)		00 00
Exterior (partida)		86 50
ACCIONES		
Tabacos de Filipinas.....		223 00
Norte.....		73 20
Alicantes.....		73 00
OBLIGACIONES		
Idem 6 %.....		64 65
Asturianas, 1.ª.....		62 25
Alicante, 1.ª.....		00 00
Idem 6 %.....		101 25
Francos (París).....		43 90
Libras.....		30 45
Marcos.....		0 02
Dollars.....		6 57
Francos suizos.....		118 60
Idem belgas.....		37 80
Liras.....		32 00
Floresines.....		00 00

(Del Banco de Santander).

DE BILBAO		18 de mayo.
Interior 4 por 100 (1919), serie A, a 71 10		
Amortizable 5 por 100 (1917), serie A, a 95'85; B, a 95'50.		
ACCIONES		
Banco de Bilbao, a 1.790 pesetas.		
Banco de Vizcaya, a 1.800.		
Crédito de la Unión Minera, a 605.		
Metropolitano Alfonso XIII, a 220.		
Electra de Viesgo, a 405.		
Unión Resinera Española, a 287.		
Eléctricas reunidas de Z. ragoza, a 550.		
Duro Felguera, a 54 por 100.		
Papelera Española, a 93'50.		
Banco Hispano-Americano, a 194'50.		
Hidroeléctrica Española, a 130.		
OBLIGACIONES		
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'75; del 6, a 99'50.		
Idem Tudela a Bilbao, 2.ª serie, a 87.		
Hidroeléctrica Española, a 86; serie B, a 86.		
Eléctrica del Guadiaro, a 92'50.		

Cotización de cedepederos de la plaza

ACCIONES	
Banco Mercantil, pesetas 12.000 a 3'3.	
Banco Central, pesetas 20.000 a 12'50.	
FONDOS PUBLICOS	
Deuda Interior 4 por 100, pesetas 169.000 a 71'25 y 71'35.	
Amortizable 5 por 100 (1917), pesetas 5.000 a 95'75; (1920), pesetas 12'5 0 a 95'25.	
Obligaciones del Tesoro (enero), pesetas 5.000 a 101'85.	
OBLIGACIONES	
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, pesetas 25.000 a 64'20.	
Santander 18 de mayo de 1923.—El adjunto de turno, Gumersindo Sáinz.	

Una bala perdida

Jumillano gravemente herido

(POR TELEFONO)

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad se recibió esta tarde la noticia de que había ingresado en el Asilo de la Paloma gravemente herido el matador de novillos Jumillano.

Presentaba el diestro una herida producida por arma de fuego en la región lumbar.

En vista de la gravedad de su estado fué trasladado al Hospital de la Princesa, donde se le practicó una delicada operación quirúrgica para extraerle el proyectil.

Respecto al modo en que fué herido el diestro Jumillano circulan varias versiones.

Una de ellas asegura que el torero estaba paseando por la Dehesa de la Villa y le alcanzó un balazo que se supone procedente del campo del Tiro Nacional.

Jumillano iba a tomar la alternativa en la plaza de la Barceloneta el próximo día 21.

J. Gómez.—Mármol comprido, baños, fregaderos.—Vía Cornellá, 1

DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

AUTORIDADES PREOCUPADAS.—MADRID.—Por informes particulares recibidos de Marruecos se sabe que las autoridades españolas en aquel territorio se muestran muy preocupadas por la situación política que se ha creado, especialmente en la zona denominada por el Raisuni.

Las últimas gestiones realizadas cerca de este jefe para que cumpla su promesa de rendir acatamiento al Mazghen no han dado resultado, y con motivo de esta actitud se afirma que van a dimitir varios ministros del Mazghen.

DESAVENENCIAS ENTRE LAS AUTORIDADES

MADRID.—A última hora de la tarde han circulado graves rumores acerca de hondas divergencias surgidas entre el alto comisario y los generales Vallejo y Gil Yuste.

Se aseguraba que hoy ha llegado al Ministerio de la Guerra la dimisión que presenta de su cargo el general Vallejo.

POSICION INCOMUNICADA

MADRID.—Por informes particulares se sabemos que recientemente y a consecuencia de los últimos temporales estuvo incomunicada quince días la posición de Bubarra, no pudiendo ser auxiliada en ese tiempo por fuerza alguna.

Las tropas que guarnecían dicha posición llegaron a carecer de víveres y las municiones llegaron a escasear.

CURACION DEL ASMA

Son infinitos los testimonios de curaciones sorprendentes que se han obtenido con el maravilloso Asthmador del Dr. Schiffmann, en casos los más rebeldes que parecían incurables: Transcribimos la siguiente carta de la señora doña Amalia de González, calle de Canalejas, Denia:

«Desde hace diez años que vivía afligida por continuados ataques de Asma, que me hacían la vida insostenible, especialmente durante la noche no podía respirar, estaba siempre privada de aire.

Hoy gracias al Asthmador del Dr. Schiffmann, descanso perfectamente durante la noche y las crisis dolorosas de otros tiempos han desaparecido.»

El Asthmador se vende en las buenas Farmacias, Centros de específicos, y en el depósito general del Dr. Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

De no encontrarlo en casa de vuestro farmacéutico, podéis mandar por giro postal 5'25 y se os remitirá sin gastos de franqueo.

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 3.000 Obligaciones 6 % de esta Compañía, han resultado amortizadas las siguientes:

701 a 800, 1.301 a 1.400, 1.701 a 1.800, 6.801 a 6.900, 7.701 a 7.800, 18.501 a 18.600, 20.401 a 20.500, 21.101 a 21.200, 25.001 a 25.100, 27.401 a 27.500, 29.901 a 30.000, 35.101 a 35.200, 37.001 a 37.100, 39.201 a 39.300, 40.701 a 40.800, 46.901 a 47.000, 49.901 a 50.000, 51.101 a 51.200, 53.001 a 53.100, 59.501 a 59.600, 63.701 a 63.800, 64.801 a 64.900, 70.701 a 70.800, 72.901 a 73.000, 75.101 a 75.200, 78.601 a 78.700, 80.001 a 80.100, 80.801 a 80.900, 82.001 a 82.100.
--

Desde el día 1.º de julio próximo se procederá al pago del capital de las citadas Obligaciones amortizadas, o sean pesetas 500 cada una, y del cupón número 12 de las mismas a razón de pesetas 7'50, deducidos los impuestos del Gobierno.

El pago tendrá lugar: En Barcelona.—Oficinas del Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús-Garí.

En Madrid.—Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano-Americano. En Bilbao.—Banco de Vizcaya.

En los mismos Establecimientos se facilitarán facturas. Barcelona 16 de mayo de 1923.—Compañía Trasatlántica.—El administrador-gerente, (F.º) J. Monturiol.

DR. JOSÉ MATORRAS

Pálmos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, 2.º.—De once a una

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 940 Obligaciones 4 % de esta Compañía, han resultado amortizadas las siguientes:

1.221 a 1.250, 1.491 a 1.500, 1.951 a 1.960, 2.151 a 2.170, 2.301 a 2.310, 2.561 a 2.570, 2.691 a 2.700, 2.741 a 2.750, 3.381 a 3.390, 3.468 a 3.470, 3.681 a 3.690, 3.971 a 3.980, 5.281 a 5.290, 5.501 a 5.510, 6.461 a 6.470, 7.271 a 7.280, 7.351 a 7.360, 7.711 a 7.718, 8.941 a 8.950, 9.081 a 9.090, 9.691 a 9.700, 9.851 a 9.860, 9.911 a 9.920, 10.341 a 10.346, 10.348, 10.349, 10.561 a 10.570, 11.231 a 11.237, 11.243 a 11.250, 11.358 a 11.360, 11.751 a 11.756, 11.760, 11.961 a 11.970, 12.031 a 12.040, 12.061 a 12.070, 12.201 a 12.210, 12.221 a 12.230, 12.561 a 12.570, 12.691 a 12.700, 13.041 a 13.050, 13.181 a 13.190, 13.251 a 13.260, 13.521 a 13.527, 13.529, 13.530, 13.571 a 13.580, 13.631 a 13.638, 13.640, 13.761 a 13.770, 13.881, 13.884 a 13.886, 13.889, 13.890, 14.501 a 14.510, 14.551 a 14.560, 14.631 a 14.640, 14.781 a 14.794, 14.797 a 14.800, 14.811 a 14.820, 15.161 a 15.170, 15.211 a 15.219, 15.220, 15.321 a 15.330, 15.731 a 15.740, 16.161 a 16.170, 17.231 a 17.240, 17.701 a 17.720, 17.751 a 17.760, 17.791 a 17.800, 18.261 a 18.270, 19.421 a 19.430, 19.341 a 19.350, 19.331 a 19.340, 19.591 a 19.600, 19.991 a 20.000, 20.041 a 20.050, 20.641 a 20.650, 21.501 a 21.510, 21.531 a 21.540, 21.691 a 21.700, 22.021 a 22.030, 22.741 a 22.750, 22.981 a 23.000, 23.051 a 23.060, 23.161 a 23.170, 23.491 a 23.500, 23.571 a 23.580, 23.661 a 23.670, 23.951 a 23.960, 25.141 a 25.150, 25.171 a 25.180, 25.401 a 25.410, 25.631 a 25.640, 25.771 a 25.780, 26.011 a 26.020, 26.221 a 26.230, 26.461 a 26.468, 26.470, 26.881 a 26.890, 28.561 a 28.570, 29.371 a 29.390, 29.841 a 29.850.
--

De acuerdo con el anuncio publicado con fecha 4.º corriente las 8 Obligaciones que han resultado amortizadas sobre las 940, se consideran como una amortización extraordinaria.

Desde el día 1.º de julio próximo se procederá al pago del capital de las citadas Obligaciones amortizadas, o sean pesetas 500 cada una, y del cupón número 52 de las mismas a razón de pesetas 5, deducidos los impuestos del Gobierno.

El pago tendrá lugar: En Barcelona.—Oficinas del Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús-Garí.

En Madrid.—Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano-Americano. En Santander.—Banco Mercantil. En Bilbao.—B

Indicaciones UN PAISAJE

Sin corridas de toros UNA CARTA

Denuncias y sucesos

El señor Alcalá Zamora ha sido derrotado por el señor Alba

(POR TELEFONO)

El canal es una cinta de cielo caída en la arcilla de esta tierra castañana; una cinta de cielo no tan intenso y profundo como el de estos días de primavera; el agua al reflejar la luz y deslustrar el azul, y la profundidad infinita de que da cierta noticia la cruzada luz, al palisarse y agrisarse produce la sensación inquietadora de lo incierto. ¿Quién sabe de la profundidad de este canal? Quien le mida se hará la ilusión de haberle medido íntegramente?

Sobre el campo sediento, a vista de las carreteras blanquitas con sus ruidosos tránsitos, siempre en vuelta en regadoras tolvánicas de pólvora, a vista del ferrocarril, estridente y poseído de sí mismo, esta cinta silenciosa e inquietadora del canal es una milagrosa de infinitas posibilidades.

En esta tarde gloriosa de primavera pase por su orilla y a tiempo que mi pensamiento se pierde en esas posibilidades, mi vista está fija en la tierra árida, la más inmediata realidad y el más trágico contraste que tengo a mi alcance. ¿Verá la tierra el agua del canal? He hecho puerilmente la prueba y me tranquilizó; los altos muelles lo estorban; si vé, la tierra resaca, las hierbas frescas y estas anónimas flecillas blancas anuncio de frescura, y acaso con su vista se consuele y hasta espere...

La única tierra que domina el canal, es la caldera de aquel pelado cerro que debe sentir hidrópico deseo de absorberse para desmoronarse y deshacerse en su agua, como un gigantesco azucarillo, místico anhelo bien propio de esta tierra de misterios.

El agua es la conciencia del paisaje; he aquí como este paisaje desolado de Castilla se concentra y duerme en el misterioso remanso de su conciencia que es el canal. ¿Misterioso remanso? ¿Que fuerzas lucharán denodadamente en su fondo para mantener este engañoso equilibrio?

Los surcos amarillos mueren en el muelle, paralelos y perpendiculares a la cinta del canal; cada uno es carretera que lleva o trae ansias y pensamientos, y en ángulo recto con ellos los otros caminos erizados en el fresco margen, los álamos emblemas y rectísimos, hoy se me aparecen como surcos para la siembra de infatigables cosecheros; los álamos sensibles que tiemblan al medir la profundidad del canal y sondan valentísimos la otra profundidad infinita de este cielo de Castilla.

José María de Cosío. Valladolid, mayo 1923.

Señor director de LA ATALAYA. Muy señoría mía: Ruego de su benevolencia de cabida a las siguientes líneas en el diario de su digna dirección. Desconocedor en absoluto de los pleitos internos que en el asunto de la plaza de toros pudiera haber en esta capital, fui posterior y me fué adjudicado en subasta el arriendo de aquel mancha para su explotación durante tres años.

Después de firmado el contrato, queridos amigos de esta capital me hicieron ver la conveniencia de que cediese el negocio para las corridas de la feria a La Caridad, y a ello me vine de buen grado, aceptando sin discusión las condiciones que se me propusieron.

Cuando arrendé la plaza, sabía lo que en Santander se pagaba por impuestos; lo que no podía prever era lo que se intentaría cobrar a partir del año actual.

Lo que acerca de este asunto ha ocurrido y viene ocurriendo es bien público y no soy yo el llamado a comentarlo. Sólo me cabe lamentar los perjuicios económicos que se me han causado obligándome a devolver una novillada que tenía en los corrales, después de anunciarla y suspenderla los veces. Me duele lo ocurrido, por mí y por el pueblo de Santander, que merece todos mis respetos y a quien hubiera deseado servir a medida de mis fuerzas y de su favor.

Mi situación ante la Sociedad Taurina, que me arrendó la plaza, es clara. A los señores que componen dicha entidad les estoy muy obligado por las atenciones que conmigo han tenido. Tengo adquirido con ellos un compromiso, y haciendo honor a mi palabra y a mi firma lo cumpliré. Ahora bien, con gran pesar por mi parte, durante el tiempo de mi subarrendo me verá en la dura necesidad de tener la plaza cerrada, pues a nadie se le ocurrirá que el negocio de toros tiene un límite económico en materia contributiva, pero rebasado aquél se va a la ruina seguramente.

Al hacer hoy pública mi decisión de renunciar a la organización de festejos, quiero dejar sentado que nunca será un obstáculo para cualquier solución que se intente y en la que los intereses de todos pudieran armonizarse.

Me ofrezco de usted afmo. s. s. q. e. s. m. José María de Torán

Francisco Setién ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º. Reanuda su consulta.

Luis Ruíz Zorrilla ESPECIALISTA EN OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Suspende la consulta. Oportunamente anunciará su regreso.

Accidente de trabajo Manuel Díaz Madrazo, de 28 años, jornalero, con domicilio en el número 29 de la calle de Peña Herbosa, estando trabajando ayer tarde, en el Sardinero, tuvo la desgracia de que le cogiera la rueda del carro que guiaba, que le produjo una herida contusa y extensa en la cara dorsal de la mano izquierda con fractura del tercer metacarpiano.

En la Casa de Socorro hicieron al herido la correspondiente cura, pasando después de curado a su domicilio.

Pelayo Guillarte Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, 10, 2.º. doña. Telef. 656

Unas pedradas Se la dieron ayer mañana al muchacho de 7 años Manuel Ruíz Arizama, que vive en la calle de Cisneros y resultó el chiquillo con una herida contusa en la región occipital.

Fueron curados los dos en la Casa de Socorro.

También en la tarde de ayer le dieron una pedrada al niño de cinco años Faustino Madrazo Villasantia y le produjeron una herida contusa en la región frontal izquierda.

Exploradores Mañana, domingo, a las nueve y media, se presentarán de uniforme, en el Club de la Exposición, los que integran esta tropa.

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo, Izquierda

Una niña La anciana Carmen Vena, de 80 años, domiciliada en la calle del Asilo, y la joven de 15 años Angela Ruiz sostuvieron una disputa en la vía pública, insultando la joven a la anciana gravemente y pegando ésta a la joven dos bofetadas, armándose con tal motivo el consiguiente escándalo.

¿Que te duelen las muelas? No se conice, habiendo en todas partes. Polo de Orive.

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 640. Transmigrantes que han recibido albergue, 9. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Suspende su consulta por visita a las clínicas extranjeras. Anunciará su regreso.

Desobediencia y escándalo El joven Manuel Zubillaga, de 23 años, vecino de Escalante, por fútiles motivos armó un gran escándalo a la puerta de la iglesia de dicho pueblo cuando los fieles estaban rezando el rosario. Al ser reprendido por el señor alcalde, se insolentó Manuel con dicha autoridad, desobediendo además sus requerimientos. El desobediente y escandaloso fué detenido por la guardia civil.

G. Inigo OCULISTA. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 8. VILLASO, 7. TELEFONO 869. Gratis, miércoles y viernes, San Francisco, 6.

NOTICIAS DE BARCELONA Se agrava la huelga de transportes DOS NUEVOS ATENTADOS

(POR TELEFONO)

EL CONFLICTO DEL TRANSITO RODADO BARCELONA.—El gobernador civil ha celebrado una conferencia con el capitán general y con el alcalde para tratar acerca del conflicto del tránsito rodado.

La huelga continúa en el mismo estado, sin que se hayan registrado nuevas coacciones.

Como consecuencia de la huelga, aún en las calles más céntricas siguen abandonados montones de basuras, que producen un olor insoportable.

Esta madrugada pudieron ser recogidas algunas basuras por carros que iban protegidos por fuerzas de la Guardia civil.

En el Matadero no se sacrificó hoy ganado lanar por no haber sido aún retiradas las pieles de los últimos ganados sacrificados.

Solamente se mataron hoy reses de cerda. La base causante de la duración de la huelga es la que se refiere a la jornada de sesenta horas semanales, que en tiempo del anterior gobernador fué aceptada por obreros y patronos.

Ahora pretenden los obreros que en esa jornada se hallen incluidos los tiempos que tardan en los viajes que hacen para recoger y devolver los carros; pero a esto se oponen los patronos, porque hallándose muy distantes algunas cuerdas quedaría muy reducido el número de horas de trabajo.

CAUSA POR MALVERSACION BARCELONA.—El Juzgado de la Concepción, donde se sigue el sumario por supuesta malversación de caudales, contra los concejales que formaban el Ayuntamiento de Barcelona, suspendió por el gobernador, ha dictado auto de procesamiento contra el ex alcalde y el ex primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento.

Se llama el referido ex alcalde don Joaquín Pujol, y el ex primer teniente de alcalde don José Arquero.

Se piden fuertes sumas por la libertad provisional de ambos.

LOS HUELGUISTAS UN PROPIETARIO BARCELONA.—Unos individuos con domicilio en la calle de Arbau han presentado una denuncia, por falsedad, contra el dueño de la casa, que les cobraba por el alquiler de sus pisos cantidades superiores a las que constaban en los recibos.

El dueño ha sido encarcelado.

NOTICIAS OFICIALES MADRID.—Esta madrugada ha dicho el ministro de la Gobernación que el gobernador civil de Barcelona le comunicaba que habían quedado rotas las negociaciones entre los obreros y patronos del ramo de transportes.

Añadía el gobernador que los obreros habían celebrado una noche un mitin, al que habían asistido de cuatro a cinco mil obreros de transportes, acordando persistir en el paro con la misma firmeza que el primer día.

Terminó diciendo el duque de Almodovar que el señor Raventos le comunicaba su impresión de que el paro no se extendería a otros oficios, pero que en previsión adoptaba medidas para el abastecimiento de la población.

MAS NOTICIAS DEL CONFLICTO BARCELONA.—El paro en el ramo de transportes se agrava. Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante ha comenzado a notarse la falta de carbón. —En la Capitania general se han

reunido esta tarde las autoridades. Según noticias particulares, se acordó que en el caso de prolongarse la huelga dos o tres días, se declare la población en estado de sitio.

UN ATROCO BARCELONA.—En la calle de Cortes, esquina a la de Calabria, fué atracado por tres desconocidos el dependiente de la fábrica de metales de Juan Balart.

Los desconocidos, que empuñaban sendas pistolas, se apoderaron de sesenta pesetas en plata, ciento veinticinco en billetes y un resguardo del Banco Español del Río de la Plata.

ARIAS NOTICIAS BARCELONA.—Cinco individuos penetraron en un pastoral de la calle de Saturni, y después de haber comido, se negaron a pagar y pistola en mano, amenazaron al dueño del establecimiento para que no les denunciara y les dejara salir a la calle tranquilamente.

—Se ha verificado el entierro de Francisco Valls, víctima de un atentado.

LOS MONTONES DE BASURA BARCELONA.—En los montones de basuras que hay en las calles se ven unos cartelitos escritos en catalán, en los que se lee lo siguiente: "La ciudad jardín. Viva el gobernador. Respetad y cuidad estas flores. Respetad estas incubadoras del tifus".

El Ayuntamiento ha publicado un manifiesto en el que se dice que se han ensayado varios procedimientos para evitar los peligros que existen por la fermentación de las basuras, previendo el más adecuado el empleo de la cal viva.

NUEVO ATENTADO BARCELONA.—A las seis de la tarde y cuando se hallaba cerca de las obras del palacio de Correos, que se construye en la plaza de Antonio López, esquina a la calle de Justerfa, fué agredido a tiros por cuatro desconocidos el obrero Eduardo Gutiérrez, empleado en los muelles de la Agencia de transportes Figuerola.

El agredido cayó al suelo tan gravemente herido que falleció poco después de ingresar en la Casa de Socorro.

Se le apatriaron tres balazos en la región lumbar.

OTRO ATENTADO BARCELONA.—En la calle de Capellanes, esquina a la plaza Nueva, fué agredido a tiros por un grupo de desconocidos José Guitar, de 27 años, delegado del Sindicato Unico.

Se le trasladó a la clínica de las Casas Consistoriales, donde se le apreciaron cuatro heridas de bala.

Ingresó en estado comatoso en el Hospital de Santa Cruz.

AGENCIA DE ESTAFAS BARCELONA.—Ha sido descubierta una Agencia falsificadora de cheques, deteniéndose a varios individuos, entre los que figuran un doctor y una mujer.

Al doctor se le culpó un cheque falso de 11,000 guías contra la Sociedad Francesa de Banca.

REUNION DE LOS HUELGUISTAS BARCELONA.—En el Salón del Globos se reunieron los obreros de transportes, dando el Comité de huelga cuenta de su gestión.

Asistió un público numerosísimo. Hablaron varios representantes del Comité y el representantes de los tranviarios.

Este ofreció a los huelguistas, en nombre de sus compañeros, todo el apoyo moral y material. Se acordó intensificar la huelga.

TEATRO PEREDA Compañía Herrero-Tordesillas HOY SÁBADO, 19 DE MAYO DE 1923 DEBUT DE LA COMPAÑIA ESPECTACULOS EMPRESA FRAGA S. A. LA MALALEY

GARAYO SUCESOR DE ENCISO SOLANA Casa especializada en paños de billar, para coches y uniformes. San Francisco, 4.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.

LAS OPPOSICIONES AL CATASTRO MADRID.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a los periodistas una nota dando cuenta de la resolución del ministro, por Real orden, ante la instancia promovida por los profesores de las Academias preparatorias para el ingreso en el Cuerpo Auxiliar Administrativo del Catastro.

El ministro ha fallado a favor del Tribunal, que a su juicio ha cumplido con sus deberes.

EN GOBERNACION MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, les mostró un telegrama que había recibido del gobernador civil de León dándole cuenta de haber sido asesinado el señor Regener, pero sin añadir nuevos detalles del hecho.

Dijo el ministro que venía de Palacio, a donde había ido para dar las gracias al Rey con motivo de haberle sido concedida la cruz de Alfonso XII.

Cuando los periodistas salían del despacho del ministro se encontraron en el antedespacho con el señor Besteiro, que iba acompañando al Comité de Artes Gráficas, y dijo que su visita tenía por objeto recabar del Gobierno que éste gestione el que los patronos de Artes Gráficas de Castellón levanten el lock-out que tienen declarado.

EN ESTADO MADRID.—El ministro de Estado conferenció esta mañana con los representantes belgas que han llegado a Madrid a fin de comenzar las negociaciones para la confección de un nuevo tratado comercial hispano-belga, de acuerdo con las conversaciones iniciadas por el señor Alba en su reciente viaje a Bruselas.

También visitó esta mañana al ministro de Estado el Cardenal Benlloch.

EN LA PRESIDENCIA MADRID.—El marqués de Alhucemas recibió hoy al mediodía a los periodistas y les dio cuenta de un telegrama que le había dirigido el alto comisario de España en Marruecos participándole la recepción que ayer y con motivo de celebrarse el cumpleaños del Rey se celebró en el palacio de la Comandancia general con asistencia de las autoridades civiles y militares, tanto indígenas como españolas.

Dió cuenta a los periodistas de que el sábado, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros, y dijo que al subsecretario, señor Paredes, que se hallaba presente, le indicó que redactase las oportunas resoluciones para los ministros.

Un periodista le preguntó si en las resoluciones no se pondría colectiva, y el presidente contestó negativamente, diciendo que no hacía falta, porque sólo iba a tratarse en el Consejo de algunos detalles para ultimar el Mensaje de la Corona.

—Y de la salida de Romanones?—preguntó un reporter.

—Ese asunto no corre prisa—contestó Alhucemas—, pues ya dijo el propio Romanones que no se posesionará de la presidencia de la alta Cámara hasta que esté aprobada su lista.

El presidente expresó después el sentimiento que le ha producido la noticia del asesinato del señor Regener, afirmando que fué una persona que reunía excelentes cualidades y con él se unían estrechos lazos de amistad desde su infancia.

Un periodista preguntó si tenía algún interés especial la visita que esta mañana había hecho el ministro de la Gobernación a Palacio.

Alhucemas, coincidiendo con lo dicho por el ministro, afirmó que sólo tuvo por objeto dar las gracias al Rey por haberle concedido la cruz de Alfonso XII.

Otro periodista le dijo que se aseguraba que el presidente iba a celebrar una conferencia con Melquíades Alvarez.

—Es posible—contestó—, pero desde luego esta tarde no podrá ser, porque tengo citados al Cardenal Benlloch y al ministro de Suiza. De todos modos me propongo hablar con

Melquíades Alvarez antes de que se abran las Cortes, para ultimar algunos detalles. Ahora voy a dar a ustedes una noticia para evitar suspicacias y comentarios, y es que mañana irá el conde de Romanones a Palacio a despachar con el Rey, adelantando la fecha de su turno porque el próximo mes entramos en el periodo electoral correspondiente a las elecciones para diputados provinciales.

EL MENSAJE DE LA CORONA MADRID.—Después del banquete celebrado anoche en Palacio, el señor Alcalá Zamora entregó al marqués de Alhucemas el texto del Mensaje de la Corona, en el que ya habían sido incluidas las cuartillas que habían enviado al ministro de la Guerra los demás ministros y en las que se da cuenta de la labor que piensan llevar al Parlamento.

El señor Alcalá Zamora ha sintetizado en treinta líneas los puntos señalados por los demás ministros.

En el Mensaje se expone la necesidad de reformar las leyes, jurídicas, el arreglo de las bases fiscales, la urgencia de reforzar los ingresos, representación proporcional, plan de reconstrucción nacional, encuzamiento de los problemas sociales e intensificación de las obras de cultura.

El presidente del Consejo introdujo algunas modificaciones en el documento, que fueron muy bien acogidas por el ministro de la Guerra.

¿DIMITA EL SEÑOR ALCALA ZAMORA? MADRID.—En el ministerio de la Guerra se notó esta mañana el movimiento peculiar a los días que preceden a la crisis.

En la secretaría particular del ministro hubo recogida de papeles. Además los jefes de sección, al despachar con el señor Alcalá Zamora, sorprendieron en el ministro ciertos detalles que únicamente se explican con el propósito del señor Alcalá Zamora de abandonar la cartera.

En relación con esto se aseguraba que se ha agudizado el desacuerdo entre los señores Alba y Alcalá Zamora.

Se afirmaba que en el Consejo de ayer, el señor Alcalá Zamora fué arrojado por el señor Alba, abandonando el ministro de la Guerra la reunión, convencido de que su situación era muy poco airosa y que su criterio acerca del problema de Marruecos no podrá prosperar.

Hoy el señor Alcalá Zamora conferenció con el conde de Romanones, ignorándose si habrá conseguido hacerse su aliado y colocarle en frente del ministro de Estado.

Do no haberlo conseguido, se cree inminente la dimisión del señor Alcalá Zamora.

¿HASTA CUANDO SERA MINISTRO? MADRID.—Como el decreto nombrando al conde de Romanones, no se firmará hasta que el Senado haya aprobado su acta, el conde asistirá a la apertura del Parlamento como ministro de Gracia y Justicia.

¿ALHUCEMAS CONVENCE AL MINISTRO DE LA GUERRA MADRID.—A última hora el jefe del Gobierno conferenció con don Melquíades Alvarez y con el señor Alcalá Zamora.

Con referencia a esta última conferencia se aseguraba que el marqués de Alhucemas había conseguido convencer al señor Alcalá Zamora para que no se marchara del Gobierno y le hizo ver que la razón estaba al lado del señor Alba, en lo que se refería al problema marroquí.

Con el señor Alvarez (don Melquíades) dijo el presidente que se había ocupado del plan parlamentario y de la constitución de la Mesa del Congreso.

VILLANUEVA ESTA CANSADO MADRID.—Se decía esta noche en los centros políticos que el señor Villanueva estaba cansado y que su salud se había resentido y que deseaba por todo ello dejar la cartera de Hacienda, pero que para evitar torcidas interpretaciones no saldría ahora del Gobierno.

Se afirmaba que será sustituido por un reformista.

Notas deportivas

FEDERACION ATLETICA MONTANESA Mañana, domingo día 20, a las once menos cuarto de la mañana, se reunirá el pleno de esta Federación en junta ordinaria, y se recordará a los clubs la obligación que tienen de presentarse a la misma y para la que han sido citados oficialmente.

Orden del día 1.º Lectura y aprobación del acta anterior. 2.º Lectura y aprobación de la Memoria. 3.º Estado económico de la Federación. 4.º Nominamiento de nuevo Comité directivo. 5.º Proposiciones, ruegos y preguntas.

La reunión se celebrará en la plaza Vieja, 1 y 3, primero.—El secretario, Angel Aldasoro.

EN LA ALBERICIA El primer equipo del Peñacastillo F. C. contendrá en partido amistoso con el Albericia Sport el domingo día 20, a las cuatro y media de la tarde, en los campos de este último.

También en la Albericia y a las dos y media, se disputarán la copa "Habana" el infantil del Peñacastillo y la Unión Santanderina.

EN TORRELAVEGA Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en los Campos del Malecón un interesantísimo encuentro amistoso, entre el Erandio y la Gimnástica.

La valía del once bilbaíno, bien demostrada en el campeonato vizcaíno, y las mejores impresiones que tenemos del entrenamiento a que se viene sometiendo el once torrelaveguense, nos hacen presagiar una buena tarde para la acción de Torrelavega.

Hotel Gomez - Restaurant SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES Salón de té, chocolates, etc.

Sección marítima

Movimiento de buques en el puerto Entrados: "Stahleck", de Lisboa, en lastra. "Castro", de Bilbao, en lastra. "Rosita", de Bilbao, con maíz. "Ignacio", de Sada, con madera. Despachados: "Eduvigis", para Requejada, en lastra. "Castro", para Bilbao, con piedra.

Plenares: 5'23 m. y 5'41 t. Bajamares: 11'41 m. y 0'0 t.

Los padres de los soldados de cuota

UNA CARTA DEL MINISTRO DE LA GUERRA En contestación al telegrama enviado por el presidente de la Cámara Oficial de Comercio, en nombre de los padres de los soldados de cuota de Santander, pidiendo la repatriación de sus hijos que se encuentran en África y que han cumplido ya el tiempo reglamentario de su permanencia en filas, el señor ministro de la Guerra le ha contestado en los siguientes términos:

"Recibo su telegrama y ya saben que la aspiración que formulan, y que comparto como criterio, vengo atendiéndola y realizándola en la medida de prudencia, que es mi deber".

Nos congratulamos de esta contestación del señor ministro de la Guerra, pues cuando no concreta en términos definitivos, que pudiera satisfacer plenamente a los interesados, hace concebir la esperanza de que no tardará mucho en verse realizada esta justa aspiración de los padres de los soldados, que lo es, al propio tiempo, nacional.